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ЕЙДЖИЗМ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА 

ПРОБЛЕМА СУЧАСНОСТІ 
 

Кікінежді Оксана Михайлівна 
доктор психологічних наук, професор,завідувач-професор кафедри психології  

Тернопільський національний педагогічний університет імені В. Гнатюка 

 

Пріоритетними напрямками розбудови відкритого і стабільного 

громадянського суспільства України в об’єднаній  Європі є базові демократичні 

цінності цивілізаційного поступу світової спільноти, міжнародні стандарти у 

сфері праці, досягнення соціальної справедливості на принципах паритетності та 

рівноцінності статей, що зумовлює інтерес вчених до вивчення явища 

дискримінації як соціально-психологічного феномену. Ґендер як важливий 

індикатор демократичності суспільства активізує перегляд пануючої 

дискримінації за ознакою статі, віку, дієздатності, раси, культури, 

віросповідання, етнічності у освітньо-виховному просторі України. Відповідно 

до ухваленої Радою Європи Стратегії з гендерної рівності на 2018-2023 роки, яка 

є спільним доробком країн-членів РЄ, основний акцент буде зроблено на шести 

стратегічних напрямках: – попередження і боротьба із гендерними стереотипами 

і сексизмом; – попередження і боротьба із насильством проти жінок і домашнім 

насильством; – забезпечення рівного доступу жінок до правосуддя; – 

забезпечення збалансованої участі жінок і чоловіків у прийнятті політичних і 

громадських рішень; – захист прав жінок-мігрантів, біженок, шукачів притулку; 

– досягнення гендерного мейнстримінга у всіх політиках та заходах [6].   

Нова стратегія визначає важливий виклик, який полягає в забезпеченні того, 

щоб усіх жінок було враховано в політичних стратегіях щодо гендерної рівності 

та захисту, передбачених відповідними  документами, у тому числі незахищених 

груп жінок (як-от жінки-роми, жінки-інваліди, мігранти та жінки-біженці). Для 

цього нова стратегія приділяє належну увагу перехресним формам 

дискримінації, що відображає переміщення фокусу з множинної дискримінації 

на включення численних особистостей і міжсекторальності [6,с. 8-9]. 

Поділ суспільного життя на чоловіче та жіноче як стара парадигма 

«чоловіче домінування-жіноча підлеглість» відходить в минуле, оскільки 

засвідчив свою непродуктивність в різних його сферах, починаючи від 

макрорівня в сім’ї та закінчуючи макрорівнем-розподілом професій, керівних 

посад, ідеології держави. На сьогодні досить поширеними є кілька видів 

дискримінаційних практик, такі як расизм (від англ. racism), сексизм (від англ. 

sexcism), ейджизм (від англ. ageism), лукізм (від англ.loocism) тощо. Особливе 

місце в цьому переліку належить ейджизму. Його особливість полягає в тому, що  

будь-яка людина в різні моменти свого життя може відчути на собі вікову 

дискримінацію. Зокрема, дискримінація за віком у сфері праці в сучасний період 

набула такого поширення, що за масштабами наближається до гендерної 

нерівності. Аналізуючи вакансії при прийомі на роботу, можна зробити 

висновок, що більшість з них містить вікові обмеження (як правило, це 25-40 
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років). Аналізуючи проблеми ейджизму, можна виділити дві найбільш вразливі 

категорії працівників, що зазнають дискримінації в сфері праці – молодь та особи 

старших вікових груп [2; 3; 7]. 

Проблема вікової дискримінації (ейджизм), нарівні з гендерною, стає 

особливо актуальною як на глобальному, так і національному рівнях, з причини 

старіння нації та швидкої зміни об’єктивних можливостей різних вікових груп, 

що пов’язані соціальними трансформаціями, глобалізацією та переоцінкою 

традиційних соціальних норм.  
Метою нашої роботи є розгляд ейджизму як соціально-психологічної 

проблеми сучасності.  

У світовій соціальній психології за поняттям вікової дискримінації 

закріпилася назва ейджизм, тобто обмеження у правах особи на підставі її віку, 

негативне, упереджене ставлення суспільства до людей похилого віку, їх 

знецінення, приниження та дискримінація. А. Кадді та С. Фіск під ейджизмом 

розуміють стереотипи та забобони щодо представників певної вікової групи, що 

призводять до їх дискримінації. Згідно думки вчених, молодь і люди похилого 

віку можуть бути оцінені за рівнем компетентності і «тепла» (зручності взаємодії 

з віковою групою) [7]. 

У першій половині XX століття проблемами віку займалися: Р. Батлер, 

Е. Берн, Е. Гідденс, Е. Ерісксон, К. Мангейм, М. Мід, Т. Нельсон, Т. Парсонс, 

Г. Салліван, З. Фройд, М. Хайдеггер, Г. Юнг. Сьогодні проблема віку та 

ейджизму знаходить своє відображення у працях Ш. Айзенштадта, Н. Гапон, Т. 

Магдисюк, Т. Марценюк, К.Карпенко, М.Скорик та інших учених.  

Термін «ейджизм» був введений у 1969 році директором національного 

інституту старіння США Р. Батлером для позначення дискримінації одних 

вікових груп іншими. Учений інтерпретує ейджизм як процес систематичної 

стереотипізації та дискримінації людей на підставі їхнього віку. Причому з 

чітким переважанням цінності молодших вікових груп, неприязню до старіння, 

хвороб, непрацездатності, страху безпорадності та смерті [4]. 

Єдиного, універсального підходу до визначення ейджизму в соціології не 

існує. Умовно можна виділити два основних напрямки теоретичних і прикладних 

досліджень цього феномена. Перший напрямок розглядає ейджизм як негативні 

стереотипи та дискримінацію щодо літніх людей. Другий, менш поширений 

напрям, розглядає ейджизм як дискримінацію щодо молоді.  

На наш погляд, оптимальним є трактування ейджизму в розширювальному 

значенні як будь-які соціальні очікування щодо якостей та моделей поведінки 

представників певної вікової групи. Якщо соціальні очікування припускають 

переваги одного віку над іншим, то це може призвести до вікової дискримінації. 

Вікова дискримінація може проявлятися взагалі щодо будь-якої когорти 

населення, у будь-якій сфері життєдіяльності суспільства. Вона виражається в 

оцінці можливості виконання людиною будь-якої ролі лише на підставі її віку. 

Людина може не отримати шанс придбати певний статус і виконати соціальну 

роль, оскільки її біологічний вік вважається в суспільстві «невідповідним» до 

певного статусу. Саме така абсолютизація вікових стереотипів становить 

нагальну проблему сучасності, оскільки призводить до утиску прав людей, 
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посилення нерівності, соціальної несправедливості, дисфункцій соціальних 

організацій та інститутів тощо.  

Учена Н. Гапон конкретизує поняття ейджизму в гендерному аспекті, 

вказуючи на тенденцію обмеження доступу до ресурсів і відчуженості у 

прийнятті рішень, характерну для певних вікових груп жіночого населення [1]. 

Зокрема, до найбільш розповсюджених стереотипів в економічній сфері 

належать наступні: чоловік повинен забезпечувати родину, тому він повинен 

отримувати більшу заробітну плату, ніж жінка, за однакову роботу; жінки за 

природою менш орієнтовані на професійну діяльність, більше орієнтовані на 

сім’ю, дітей; чоловік за своєю природою є значно кращим керівником/лідером, 

ніж жінка; жінки менш активні у пошуку роботи тощо. Найбільш поширеними є 

вікові обмеження при прийомі на роботу. Саме ці стереотипи суспільної 

свідомості і створюють підґрунтя для існування гендерної нерівності в Україні 

[2; 3; 5]. 

 Усе зазначене вище свідчить про актуальність емпіричного дослідження 

ейджизму як сучасної соціально-психологічної проблеми в ґендерному дискурсі. 
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